

思想破冰引领学校发展突围

听校领导怎么说？

2月17日-18日，中国共产党武汉轻工大学第二届委员会第三次全体会议暨2022教育思想大讨论会议在常青校区召开。会议期间，校领导们也积极参加各组讨论，并结合分管工作提出明确要求。让我们一起来看看，围绕校党委常委会报告和“以思想破冰引领学校发展突围”的讨论主题，校领导们的精彩发言。

校党委副书记、校长董仕书：新的一年，坚持稳中求进工作总基调，坚持和加强党对学校工作的全面领导，以“决战决胜2023申博行动计划”为牵引，聚焦聚力打造一流本科教育和研究生教育、聚焦聚力提升学术生产力、聚焦聚力建设一流师资队伍、聚焦聚力“三全育人”和“五个思政”、聚焦聚力管党治党责任落实，切实做好巡视整改，统筹抓好疫情防控和改革发展稳定工作，积蓄学校高质量发展的磅礴动能，着力推进学校高质量发展迈上新台阶，奋力书写建设特色鲜明高水平大学的新篇章。

学校行政工作重在落实“四个着力”：一是着力抓重点。以博士授权扩点攻坚和新一轮本科审核评估为重点，加快构建一流的学科专业体系、教学体系、教材体系、管理体系，全面提高人才培养能力。二是着力补短板。强化重大项目、成果、奖项培育和奖励力度，大力引进学术领军人才、集聚创新人才团队，推动博士授权条件全部指标全面达标、适度超前。三是着力建机制。统筹协调学科建设、科研工作、全员考核管理体制机制改革，破除思想藩篱和体制机制障碍，构建充满活力、协同创新、开放包容的良好学科生态环境。四是着力创优势。激励广大师生员工建功立业新时代，在人才培养、学科建设、科研等核心领域多出成果、快出成果、出好成果，形成抓重点、补短板、做特色，建机制的聚合效应，并将其转化为博士授权扩点攻坚的决胜优势、内涵建设升级进阶的发展优势。

校党委副书记程水源：思想是行动的先导，破思想之冰尤为重要，要把解放思想作为干事创业的逻辑起点，打破思想僵化保守之冰；要进一步升华，让冰变为水，让水变成水蒸气，让破冰思想渗透到广大干部血液中，以思想破冰激发全校干部师生敢为人先、敢想敢干的斗争勇气和“无中生有”的创新精神；要以思想破冰引领学校谋



发展、求突围，弥补发展空白、加快临空校区建设力度，从根本上改善学校办学条件，提升办学层次，加强办学特色和内涵文化建设，破解人才引进瓶颈，抢抓机遇，主动肩负起历史重任，决战决胜2023申博行动计划。

校党委副书记刘丰林：“宣传开道、舆论先行”是开展一切工作的政治保证。学校宣传思想工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“两个确立”，做到“两个维护”，大力弘扬伟大建党精神，切实履行好“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务；要以“围绕中心、服务大局”为主线，以“内聚合力、外塑形象”为指导原则，持续推进思想工作、持续强化意识形态工作、持续增强内外宣传工作、持续深化文明创建工作，切实为学校高质量发展凝心聚力。校友、教育发展基金会工作方面，通过完善机制、创新工作思路、拓展筹集渠道，确保今年捐赠资金和财政配比资金总额超过2000万元。

校党委常委、纪委书记、监察专员沙顺利：2022年将召开党的二十大，我省将召开第十二次党代会，学校发展正处于“爬坡过坎”关键时期，做好纪检监察工作意义重大。学校纪检监察工作必须围绕中心、服务大局，在学

校“申博”工程、学科建设、新校区建设、巡视反馈问题整改等中心工作推进落实中充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用。新的一年，我们将坚持稳中求进工作总基调，以清廉校园建设为抓手，忠诚履职、规范履职，为营造风清气正的校园育人环境不懈努力，为建设特色鲜明的高水平大学提供坚强纪律保障！

校党委常委、副校长孙向阳：申博关键年，全校上下务必紧盯申博核心指标；要坚持开门办学，积极争取支持和理解，为学校创造良好的申博环境。财务工作在增收和增支上都要下苦功夫，下真功夫。既要抓财政收入的增量，也要抓好自有收入的增加；要把资金使用的工作做实做细，形成决算收入；要抓实政府采购和招标工作，发挥好“节点”功能和加速器的作用。要切实提高政治站位，克服厌战麻痹思想，完善体制机制，织密防控网络，坚持不懈做好校园疫情防控工作。

列席人员、副校长谢宋和：思想是行动的先导，目标是进取的动力。理性认清形势，客观总结成绩，科学谋划未来，着力发展突围，既体现自我革命、破冰攻坚、创新发展的坚定决心，又增强大家对学校未来发展的信心和期待。预测立，不预测废。未来一个时期，我们要勇于突

围、敢于斗争、善于胜利，将特色发展为优势，在经济社会发展、产业结构调整、高素质人才培养中勇立潮头，进一步提高竞争力、创造贡献力。大家要进一步密切与政府行业企业的联系，走出湖北，走出校园，走向市场，争取更多的发展资源，争创更好的社会效益和经济效益，助推学校高质量发展，建成特色鲜明的高水平大学。

校党委常委、副校长侯永清：坚持问题导向，狠抓研究生教育规模和质量，探索研究生扩招背景下保障培养质量的有效措施，强化导师岗位管理，扎实推进研究生培养“三进”工作，落实“1+N”联合培养基地建设目标，积极发展新兴交叉学科和基础前沿学科相关学位点，为学校提质增效奠定坚实基础；进一步优化科研工作布局，以“大项目、大平台、大团队、大成果”为主要抓手，强化有组织的科学研究，探索代表性成果评价和支持开放性、颠覆性、前瞻性研究的政策，提高科研工作显示度和影响力，提升学校核心竞争力。

校党委常委、副校长汪海波：2022年是“十四五”发展的关键年，更是学校教育、人事制度、学生教育管理的改革年。一要抓好专业内涵建设，革新教育教学理念，催生教学成果，提升培养质量；二要抓好人才队伍建设，加快引进步伐、激发教师活力，夯实师资力量；三要抓好学生教育和管理，立制度重落实，保障育人成效；四要抓好国际化教育，提升项目质量，做大项目数量，营造好国际化育人氛围。

校党委常委、统战部部长汪德平：“兵马未动，粮草先行”，后勤服务保障是办学的基础性工作，是事关师生员工切身感受和对学校满意度的重要工作，要牢固树立服务意识，加强和改进后勤保障服务工作，提升师生的满意度；统战工作是凝聚人心、汇聚力量的工作，是党重要的政治工作，要加强政治引领，搭建服务平台，凝心聚力促进学校事业发展；要发挥学校人才和科技优势，助力乡村振兴；要坚守立德树人主渠道、主阵地，发挥好思政课程立德树人关键课程作用。

轻工大时评

破思想之冰 聚发展之力

早春二月乍暖还寒雪又来，即便如此，凛冽的寒风依旧挡不住轻工大人戮力同心谋发展、奋楫扬帆行政远的脚步，冷却不了轻工大人迎风取雪、破冰前行的勇气。

2月17日、18日，虎年春节的热闹尚未散去，校领导、党委委员、全体中层正职干部齐聚一堂，共商学校发展大计。两日来，全体与会人员克服困难、顶风冒雪参加会议，尤其是17日下午分组集中讨论时，大家紧扣“以思想破冰引领学校发展突围”主题，围绕校党委常委会工作报告开展了热烈讨论。大家以主人翁精神踊跃发言，把自己摆进去，把职责摆进去，把工作摆进去，谈体会、谈认识、谈思考，积极建言献策；以强烈的爱校荣校兴校强校意识，讲奉献、话担当、比作为，展现了轻工大人“爱国爱

校、艰苦创业、团结拼搏、求实创新、追求卓越”的良好风貌。热烈的讨论擦除了寒意，消除了困惑，达成了共识，让大家更加坚定地团结在一起，手挽手、肩并肩，踔厉奋发向未来，起到了思想大讨论、效能大提升之功效。

“思想破冰，破的就是束缚高质量发展的冰；发展突围，突的就是不平衡不充分之困。”“推动发展就必须不断解决发展中的一个又一个应该解决而没有解决、难以解决的具体问题，这些问题既是制约发展的难点，也是推动发展的增长点”……校党委常委会报告直面学校正处于爬坡过坎、滚石上山的发展现状，以刀刃向内的勇气和魄力直指制约发展的关键问题，用极具哲学思辨的精神，跳出轻工大发展瓶颈，谋划学校高质量发展蓝图，让与会同志备

受启发、茅塞顿开。大家一致认为，思想是总开关、总闸门，没有思想上的破冰，就难言行动上的突围。倘若思想禁锢，固步自封，思维方式还停留在老套路上，学校发展不仅难有出路，还会坐失良机；要解决积日累月的沉疴旧疾，必须先破思想之“冰”，带动破人心之“冰”，形成共识，凝聚力量；带动破制度之“冰”，破立并举，有破有立。

“面对新形势、新业态、新趋势，我们要自觉从坐井观天、管中窥豹之中解放出来，不为视野所限，明晰思路开眼界，瞄准发展目标，坚定不移……”校党委常委会报告中的如是金句让大家备受鼓舞、倍受鼓舞，一致认为“决战决胜2023申博行动计划”、新校区建设、高水平领军人才引育等是学校发展突围的重点，特别是申博基本指标和核心要素更是重中之重，是第一要务，必须全力攻克。大家还坚信：“全校党员干部只要在创新上多下功夫，在担当上多下功夫，在作风上多下功夫，学校的发展就有了坚实的组织保障，就有了阔步前行的内生动力。”

会议结束并不意味着学习、行动的开始。与会代表纷纷表示，将持续加大学习、宣传校党委常委会精神的力度，团结带领广大师生员工统一意志，克难奋进，切实做到“以思想破冰引领学校发展突围”。（党委宣传部 程家才）

